Гурджиев многократно и в разных случаях возвращался к энеаграмме.
— Любое законченное целое, космос, организм, растение представляет собой энеаграмму, — говорил он. — Но не вся​кая из энеаграмм имеет внутренний треугольник. Внутрен​ний треугольник указывает на присутствие в данном орга​низме высших элементов (согласно шкале «водорода»). Внутренним треугольником обладают, например, такие рас​тения, как конопля, мак, хмель, чай, кофе, табак и многие другие, которые играют важную роль в жизни человека. Их изучение поможет нам раскрыть многое из того, что относится к энеаграмме.
«Вообще говоря, нужно понять, что энеаграмма — это универсальный символ. В энеаграмму можно заключить всё знание, и с её помощью можно его истолковать. В этой связи правильно утверждать, что человек по-настоящему рнает, т. е. понимает, только то, что он способен заключить в энеаграмму. То, что он не в состоянии заключить в энеа​грамму, он не понимает. Для человека, способного ею поль​зоваться, энеаграмма делает совершенно ненужными книги и библиотеки. Всё можно заключить в энеаграмму и про​честь в ней. Человек может оказаться в пустыне в полном одиночестве и, начертив на песке энеаграмму, сумеет про​честь в ней вечные законы вселенной, причём всякий раз узнает нечто новое, ранее ему не известное.
«Если встречаются двое людей, принадлежащих к раз​личным школам, они начертят энеаграмму и с её помощью установят, кто из них знает больше и, следовательно, кто из них учитель, а кто — ученик. Энеаграмма — фундамен​тальный иероглиф универсального языка, который имеет столько же значений, сколько существует уровней людей.
«Энеаграмма — это вечное движение, то самое вечное движение, которое люди искали с глубочайшей древности и никак не могли найти. Ясно, почему им не удавалось найти вечное движение. Они искали вне себя то, что находится внутри; пытались построить вечное движение, как строят машину, тогда как подлинное вечное движение является частью другого вечного движения, и его невозможно обна​ружить отдельно от него. Энеаграмма представляет собой схематическую диаграмму постоянного движения, т. е. ма​шины вечного двигателя. Но, конечно, необходимо уметь читать эту диаграмму. Понимание этого символа и умение им пользоваться даёт человеку очень большую силу. Это и есть вечное движение, а также философский камень ал​химиков.
